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Hoger onderwijs  -  Ondersteuning studenten met financiële moeilijkheden

Steeds meer studenten kloppen aan bij het OCMW, zo blijkt uit cijfers die we recent in de 
pers konden lezen. Voor veel studenten is een studietoelage immers onvoldoende om de 
studiekosten te dragen. Zij vullen hun middelen aan met studentenjobs, bijvoorbeeld als 
kinderopvang of in de horeca. Door de coronacrisis zijn deze studentenjobs echter 
allemaal stopgezet. Daarbij komt nog dat het voor veel ouders tijdens deze crisis niet 
vanzelfsprekend is om verschillende studerende kinderen te blijven ondersteunen, omdat 
zij zelf werkloos zijn geworden of nu minder inkomen hebben.

Studenten wenden zich dus naar het OCMW of naar de sociale dienst aan de hogeschool 
of universiteit, want ook daar kunnen zij financiële ondersteuning krijgen. Recent 
voorzag Vlaanderen nog in bijkomende middelen voor de hogeronderwijsinstellingen, o.a. 
voor de studentenvoorzieningen (stuvo’s).

In het najaar van 2020 stelde ik met collega Brecht Warnez een actieplan voor om 
studenten tijdens de coronacrisis op verschillende manieren te ondersteunen. Een van de 
punten daarin betreft de kennisdeling tussen OCMW’s en het proactief op zoek gaan naar 
studenten met financiële moeilijkheden.

De OCMW’s uit de grote studentensteden zijn wellicht vertrouwd met deze doelgroep, 
maar de coronacrisis confronteert OCMW’s uit verschillende steden en gemeenten met de 
problematiek. In ons actieplan stelden we dan ook voor om OCMW’s handvatten aan te 
reiken over het voeren van een sociaal onderzoek bij studenten, specifiek in 
coronatijden. Daarnaast is het belangrijk dat OCMW’s samenwerken met 
studentenvoorzieningen om proactief te kunnen handelen.

In zijn antwoord op vraag om uitleg nr. 864 van 8 december 2020 van Brecht Warnez 
stelde minister van Binnenlands Bestuur Bart Somers dat hij contact zou opnemen met 
de minister van Onderwijs om na te gaan wat extra ondernomen kan worden om de 
stuvo’s en de OCMW’s wat dichter bij elkaar te brengen en zo, waar nodig, de 
samenwerking of die wederzijdse kennismaking en integratie nog te verbeteren.

1. Op welke manier gaan de hogeronderwijsinstellingen tewerk om studenten met 
financiële problemen proactief op te sporen?

2. Hoe kunnen stuvo’s en OCMW’s meer vertrouwd gemaakt worden met elkaars 
werking? In hoeverre is er kennisoverdracht tussen de stuvo’s en de OCMW’s om de 



studenten met financiële problemen op een zo goed mogelijke manier te helpen? 
Heeft de minister over deze samenwerking al overleg gehad met de minister van 
Binnenlands Bestuur? Zo ja, wat was het resultaat daarvan?
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1. De diensten voor studentenvoorzieningen van hogescholen en universiteiten maken 
hun aanbod kenbaar op zeer diverse manieren, zodat studenten die nood hebben aan 
ondersteuning de weg naar de diensten voor studentenvoorzieningen vinden. 
Studenten die met financiële problemen kampen, kunnen bij hen terecht voor 
financiële ondersteuning inzake algemene en specifieke studiekosten, renteloze 
studieleningen, toelagen, spreiding van betaling studiegelden en voorschotten op de 
studietoelage. Het gaat hierbij telkens om aanvullende steun en niet om structurele 
steun. Bij toekenning wordt altijd rekening gehouden met de financiële draagkracht 
van de student of van het gezin waar hij of zij deel van uitmaakt. Daarnaast kunnen 
ook studentenjobs aangeboden worden.  

2. De OCMW’s en de diensten voor studentenvoorzieningen van hogescholen en 
universiteiten (stuvo’s) kennen elkaars werking heel goed en hebben al een jarenlange 
samenwerking. Ze verwijzen ook daar waar nodig naar elkaar door. 

Er wordt samen gewerkt op het niveau VLIR/VLHORA en POD Maatschappelijke 
Integratie (MI)  Zo werd in 2013 een reeks provinciale studiedagen door de POD MI 
georganiseerd waarin de stuvo-werking aan de OCMW’s werd voorgesteld. In diezelfde 
periode werd samen met de POD MI een aantal FAQ’s aangemaakt over studenten en 
leefloon. 

In 2016 organiseerden VLIR/VLHORA dan weer een studiedag “student in het hoger 
onderwijs” waar ook de OCMW’s en CAW’s (Centra Algemeen Welzijnswerk) aan 
deelnamen. 

Op de website “centen voor studenten” die de stuvo’s samen beheren, zie 
https://centenvoorstudenten.be/ wordt veel aandacht besteed aan het thema leefloon 
zie https://centenvoorstudenten.be/info/leefloon.

Bovendien is dit voorwerp van het project “Duurzaam versterken studentenwelzijn 
tijdens en in de nasleep van de corona pandemie” dat ik aan SIHO heb toegekend. De 
eerste resultaten verwacht ik daarvan deze zomer reeds. In dat project wordt onder 
meer gekeken naar waar huidige samenwerkingen kunnen versterkt worden. Het lijkt 
mij niet meteen nodig om op dit moment extra maatregelen te nemen om stuvo’s en 
OCMW dichter bij elkaar te brengen. Ik zou minstens de eerste resultaten willen 
afwachten van het SIHO-project.
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